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Ляйко Н.А.,
.дацэнт

ПРАБЛЕМЫ ЎДАСКАНАЛЕННЯ 
ПРАФЕСІЙНАЙ АДУКАЦЬП 

Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ КУРСА
«аСТЭМАТЫЗАЦЫЯ ДЗІЦЯЧАЙ 

ЛГГАРАТУРЫ»

У наш час вялікае значзнне мае 
фарміпаванне ўссбакова падрыхтаванага чала
века. Бнлікая роля ў гэтым належыць кнізе, 
біб/іія’гэцы. Пры гэтым асаблівай увагі патрабу- 
юць бібліятэкі, якія абслугоўваюць дзяцей. На- 
вучыць школьнікаў карыстацца кніжнымі 
багаццямі, срыентавацца ў  патоку інфармацьгі 
і своечасова папаўняць свае веды можна толькі 
гады, калі фонд бібліятэкі і яе даведачны апарат 
добра арганізаваны. Расстаноўка кніжных фон- 
даў і іх усебакоьае адлюстраванне ў сістэматыч- 
ным каталогу залсжаць ад якасці табліц кла- 
сіфікацыі і ўмення бібліятэчных работнікаў 
кваліфікавана карыс;ацца імі.

У курсе «Сістэматызацыя дзіцячай літа- 
рагуры» студэнты не толькі вывучаюць струк
туру табліц ББК дня дзіцячыХ і школьных 
бібліятэк, але і вучацца ўдасканальваць табліцы, 
лапрацоўваць іх. Ужо трэці год іэгы курс 
в'лкладаецца на беларускай мове. Траба адзна- 
чыць, што студэнты добра ёю валодаюць. Але 
ёсць іншыя праблемы: няма сучасных 
падручнікаў, вучэбпых дапаможнікаў. Змены, 
якія адбываюцца ў ірамадстве, дасяпіенні ў 
шпне навукі і тэхпікі не знайшлі адлюстраван- 
ия не толькі ў вучэбнай літарагуры, але і ў 
табліцах класіфікацыі, якімі карыстаюцца для 
сістэматызацыі бібліятэчных фовдаў. Таму мы 
ў метадычных указаниях да Курса і лекцыях гэта 
ўлічылі. Яны дапрацасаны з улікам сучасных 
змен у грамадстве, напоўнены национальным 
зместам. На занятках вывучаюцца асаблівасці 
сістэматызацьгі дзіцячай літаратуры, арганіза-

цыя і вядзенне каталогаў у дзіцячай і школьнай 
бібліятэках, што з’яўляецца нсад'емнай і важ- 
най часткай прафссійнай падрыхтоўкі біб- 
ліятэкара да пргктычнай дзгйнасці.

Значнае меспа пры вывучэшгі курса над- 
гецца лабараторным заняткам, якія робяць 
працэс навучання больш жывым і творчым. 
Асаблівуго цікавасць у час пракгачных занят- 
каў выюгікае гналіз табліц ББК для дзіцячых і 
школьных бібліятэк. У сувязі са зменамі ў 
сацыяльна-эканамічным і ірамздскім жьпхці, 
з’яўлеішем на тэрыторыі былога СССР самас- 
тойных сувсрэнных дзяржаў упосім змены ў 
табліцы ББК: расфарміроўваем аддзел «1 
К.Маркс, Ф.Эпгельс, УХЛенкн. Марксізм- 
ленінізм», дапрацоўваем аддзслы «6/8 
Грамадскія і іуманітарпыя навугі», у пры- 
ватгасці»65 Эканоміка», «67 Дзяржава і пра
ва». Вучым студэнтаў працаваць з занава 
распрацаванымі аддзеламі «631 Псторыя», «66 
Палітыка», «86 Рэлігія. Атэізм», «87 Філасофія». 
У аддзеле «63 Псторыя» намі ўпергаыню пад- 
рабязна распрацавайы падраздсл «63.3 (4 Беі) 
Псторыя Беларусі».

Удасканалсшш прафесіййай адукацыі сту- 
дэіггаў і лепшаму засваенню практичных навы- 
каў, на наш попіяд, садзейнічаюць:

1. Творчыя заданні для практичных за- 
няткаў, выкапанне якіх патрабуе ўмення 
аналізаваць табліцы класіфікацыі і літаратуры, 
выяўляць супярэчнасці думак розных аўтараў, 
старых і новых тэорый і попвдаў. Пры гэтым 
студэнты пастаўлены ў такія ўмовы, калі яны 
павііпш звяртацца да новых дакументаў, мета
дычных распрацовак, специальных перыядыч- 
ных вьщаннях і інш.

2. Пераклад на беларускую мову, 
дапрацоўка і дагіаўнснне табліцы «Бібліятэчна- 
бібліяірафічная класіфікацыя: Табл. для дзіц. і 
шк. б-к/ Ляйко Н.А., Фядорына А.І., Ціманюк
С.І. - Мн., 1994 - 92 с.

3. Бягучы і выніковы кантроль, які ўклю- 
чае не толькі тэарэтычную, але і практычную 
частку курса.

3 мэтай стварэння надежных умоў для 
вабьщця прафесійных ведаў і практичных на- 
выкаў рыхтуем да выдапня на беларускай мове 
вучэбны дапаможнік «Сістэматызацыя дзіцячай 
літаратуры».

Але і гэта не зырашыць усе праблемы. 
Навучанне павінна быць апераджалыіым. Перш 
за ўсё гэта адносіцца да тэхналогіі. Сучасная 
падрыхтоўка бібліятэкара ке можа быць абмс- 
жавана трздьшыйнай картачнай тэхналогіяй. 
Патрабна ірунтоўна вывучаць элсктроины ка
талог фарматы, іх фарміраванне, увод біблія- 
графічпых запісаў, пошук па алектроннаму 
каталогу.
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